

EL CORREO

NUM. 11.248 --- (AÑO XXXII)

MADRID --- LUNES 4 DE DICIEMBRE DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA EMIGRACION

Una carta de Vera de Monoso, recibida por *El Imparcial*, comunica detalles verdaderamente espantosos de la emigración de vecinos de dicho pueblo para distintos puntos de la América del Sur.

«En el transcurso de menos de cuatro años —dice el colega— son más de 300 las almas que han emigrado.

Ahora, hace un mes, marcharon a aquellas tierras unos 20 vecinos, y dentro de breves días, en los primeros vapores que salgan de Barcelona, marcharán otros tantos. Esto se repetirá al mes siguiente y todos los meses hasta que la villa referida se despueble y quede suelta en la mayor soledad.

Cualquiera que visite a Vera casi no encontrará más que niños y ancianos, causando una impresión dolorosa esta enorme sangría que deja en la desolación un pueblo que podría ser próspero si los Gobiernos se preocuparan más de los intereses de la nación.

No son más consoladoras las noticias que tenemos de otros puntos.

De Pastriz se dice que marcharán muy pronto a Chile bastantes familias que van a buscar en aquellas tierras el pan que aquí les falta.

Esta verdadera fuga de españoles alcanza a todas las regiones de nuestro país. Salen todos los meses miles de horribles de Aragón, de Cataluña, de Asturias, de Galicia, de Andalucía, de Extremadura, de Levante y de las dos Castillas. Es un éxodo constante de familias enteras que huyen de una tierra que los explota por falta de trabajo, por carencia de medios de subsistencia, y abundancia de trabas de un régimen económico-social, que hace ineficaces todos los esfuerzos y todos los sudores.

En dos semanas han desembarcado en Buenos Aires ocho mil españoles; al Brasil siguen saliendo miles de compatriotas, a pesar de la feroz explotación que han sido víctimas; Argelia está poblada por levantinos de España; hasta Oceanía marchan millares de españoles, que no saben a donde los llevan, como esos desgraciados desembarcados recientemente en Honolulu, después de terrible navegación en que murieron numerosos niños y niñas, y a la estación sanitaria. Nada de esto ataja la multitud de dificultades y requisitos prohibitivos que el poder público ha establecido en muchas ocasiones. Y no la atajan porque nuestra emigración es una emigración del hambre.

Comarcas enteras se hallan sin explotar en nuestro país, debido al abandono en que las tiene la acción oficial; otras están sujetas a las injusticias y tiranías del caciquismo; aún aquellas que son algo atendidas, no pueden dar pleno desarrollo a su riqueza por las trabas y rutinas de una Administración basada en el favor y el privilegio.

Los sucesos de Gullera

Salida de fuerzas.—El general Carbó.—Una de las causas de Játiba.

Ha marchado una compañía del regimiento de Tetuán para asistir a los Consejos de guerra de Sueca por los sucesos de Gullera.

Dichas fuerzas pernocharán en Silla. El general Carbó permanecerá en Sueca hasta que termine la vista.

En Játiba ha sido detenido un individuo llamado José Puerto, principal autor de los dos asesinatos de Caragente en Septiembre último. Para el Consejo de guerra que ha de emprender el día 7 se han reservado 40 puestos a los representantes de la prensa que lo solicitan. También se les facilitará un pase especial para que puedan entrar y salir libremente. Además de los periodistas comparecerán sitios preferentes los abogados de Sueca que lo pidan y los oficiales del Ejército que quieran presenciar el acto.

Este, como ya he mencionado, comenzará el día 7, a las ocho de la mañana. A la una de la tarde, si el presidente del Consejo lo considera oportuno, habrá un pequeño desayuno, contemplando después la sesión hasta las nueve de la noche. En los días siguientes darán también principio las sesiones a la misma hora.

Se ha elevado a la superioridad la consulta para pasar a planearlo la causa.

La causa por los sucesos de Játiba ha sido elevada a consulta del capitán general para el día 10 de este mes.

Tiene la sumaria de esta causa 980 folios.

El Consejo de Instrucción pública

El Consejo de Instrucción pública, evacuando el informe pedido sobre el expediente de concurso a escuelas de Noviembre de 1910, ha propuesto:

1.° Desestimar los recursos de alzada de D. Eusebio Salas y D. Federico Pérez de Soto, maestros auxiliares de Madrid, y el de D. Manuel Paz González, de la graduada de Santander; y

2.° Estimar los de D. Ramón Sales y Corbera, maestro de Caldas de Mombú; D. Ramón Rodríguez Reguera, de la escuela de Manzarrón; en lo que afecta a su segunda parte, el de D. Salvador Pradal, de Lejé; el de D. Celestino Buján, en lo relativo al recurso de alzada (es maestro auxiliar de la Normal de

Santiago), y el de doña Dolores Reolo Carrillo, maestra de Huelma (Jaén).

Con este motivo, si el ministro de Instrucción pública acepta el informe del Consejo, habrá que hacer nueva propuesta para los tres últimos lugares de las auxiliares de Madrid y algún otro pequeño cambio.

DE MELILLA

La Junta de arbitrios.—Elección de un israelita.

Se han verificado las elecciones de los vocales civiles de la Junta de arbitrios. En contra de lo sucedido en otras elecciones, hubo refusa, siendo proclamados D. Pablo Vallesca, D. Manuel Ferrer, D. José Gómez, D. Francisco Fernández y D. Isaac Benaroch, israelita. Es la primera vez que se elige vocal de la Junta a un israelita.

Visita de inspección.—Los mercedarios. En breve marchará a Iznáfen el capitán general.

Se viaje tiene por objeto inspeccionar las obras de fortificación allí realizadas. En Buxard, posición recientemente ocupada por nuestras tropas, ha ocurrido un incidente.

Halláronse arreglando unos carneros para festejar la Pascua grande varios moros pertenecientes a las fuerzas regulares indígenas. Cuando menos lo esperaban, les ha sorprendido desagradablemente una pequeña desamortización por unos mercedarios.

Por fortuna, no se ha registrado ninguna baja, reduciéndose todo al estado consiguiente.

En cuanto terminen las obras de defensa que se están realizando en Iznáfen, regresarán a esta plaza los regimientos de Infantería de Cerdeña y San Fernando.

Las noticias llegadas hoy de todas las posiciones avanzadas, acentúan tranquilidad completa.

LOS FEDERALES

El Consejo nacional

Ayer se reanuda en los individuos del Consejo nacional que se hallan en Madrid.

El Consejo dedicó un recuerdo cariñoso a la memoria del malogrado D. Félix de la Torre.

Acorde luego designar para sustituirle en el Comité de conjunción republicano-socialista al diputado D. Aniceto Lorente.

Acorde, asimismo, dirigir al jefe un Manifiesto, documento que aparecerá en breve.

El Consejo, atendiendo a las mermas producidas en él por muertes y ausencias, decidió, en tanto se reúna la nueva Asamblea, dar en sus deliberaciones voz a los federales diputados a Cortes, diputados provinciales y concejales de Madrid.

DE BARCELONA

El descanso dominical.—Milita de ebanistas.—Por vender carne de perro.

El gobernador ha sido visitado por un acamado de dependientes de comercio para pedirle se complace el descanso dominical.

Los ebanistas huelguistas han celebrado un mitin en la Casa del Pueblo, dando cuenta del estado de la huelga, la que sigue igual.

El gobernador ha recibido la cruz del Mérito naval, concedida por el gobierno al comandante de la fragata argentina *Sarmiento*.

En el expreso de Francia ha marchado esta noche el príncipe de Ratibor, a quien despidió el gobernador.

Los municipales han detenido, cerca del mercado, a un sujeto que llevaba envueltos en dos periódicos dos canes desanarizados, que según parece, pretendía venderlos al público como cabritos.

LA GUERRA ITALO-TURCA

Mortandad de árabes.—El combate de Derna.

Telegrafían desde Trípoli que desde el día en que los italianos ocuparon aquella ciudad, es decir, desde hace poco más de dos meses, han muerto más de 10.000 árabes, víctimas del hambre y de enfermedades causadas por las privaciones.

Según un despacho de Constantinopla, los turcos libraron en Derna, el día 24 de Noviembre, un combate con los italianos, que fueron fácilmente rechazados y tuvieron 200 muertos y numerosos heridos.

Las bajas de un combate.

Un telegrama oficial de Trípoli parifica que en el encuentro que tuvo lugar cerca de Derna el 24 de Noviembre, las tropas italianas no tuvieron sino 42 hombres fuera de combate, entre ellos 12 muertos, derrotando a sus adversarios.

La Comisión ejecutiva de Consumos

y la desgravación de las carnes

Una delegación de la Comisión ejecutiva de la supresión de Consumos, formada por los señores Morata, Lafite, Argente, Niembro, Ramos, Charán, Mollinedo y Pérez Diaz, visitó anoche al presidente del Consejo para solicitar, en primer término, que se le diga si ha de continuar constituida con algún carácter oficial, y que desaparezca el impuesto de Consumos sobre las carnes, y que no se puedan restablecer los cinco céntimos ya desgravados.

El Sr. Canalejas afirmó que mientras el gobierno, nadie se atreverá a intentar el restablecimiento de Consumos, pues está tal medida incorporada a su programa; y que esa Comisión ejecutiva no sólo puede, sino que debe ayudarle en barrer todos los obstáculos que puedan restar eficacia a la ley.

Declaró que no basta para resolver el problema de las subvenciones con la abolición de los Consumos, sino que se necesitan otras medidas complementarias, tales como reformas arancelarias, política de abastos y municipalización de servicios.

Respecto de la cuestión de las carnes, ofreció conferenciar con el alcalde, convocando para mañana a éste y la comisión, con objeto de que estudien lo que estimen más conveniente.

DE TANGER

La detención de un europeo.

El viccónsul de España, Sr. Montero, ha regresado de Anghera, de donde resató al europeo detenido por los kabileños.

Resultó ser un valenciano llamado José Vicente, que tenía el propósito de dedicarse a descubrir yacimientos mineros.

Durante su detención, los indígenas no le molestaron en lo más mínimo y el jefe le aseguró que el no dejarle continuar su viaje, era por temor de que se extraviasse.

LOS REPUBLICANOS

Han acordado en principio los Sres. Lerroux y Alvarez (D. Melquíades) que las minorías republicanas publiquen un Manifiesto de protesta contra la conducta del Gobierno y que se celebren mitines en provincias con el mismo objeto, pero manteniendo cada grupo su peculiar significación e independencia. A cada mitin irán varios diputados.

El Manifiesto parece que lo redactará el señor Lerroux.

La cuestión marroquí

Pidiendo una ratificación.—Inglaterra y la próxima negociación.

El *Figaro* pide que ratifiquen sin discusión las Cámaras el tratado franco-alemán, por considerar que no puede sino ser beneficioso terminar pronto y sin ruido el asunto.

Opina que semejante procedimiento daría autoridad al gobierno para lograr de la buena voluntad del Gabinete de Madrid un acuerdo menos desastroso—dice el periódico—que el concertado por M. Delcassé.

Pero, hace observar el *Figaro*, no debe olvidar M. Caillaux que Inglaterra está asociada a España en Marruecos.

Asegura el *Journal* que las negociaciones entabladas entre Londres y París tienen únicamente por objeto obtener de la diplomacia inglesa declarar no entorpecerá la acción de Francia en Madrid.

Cree el periódico que pronto intervendrá una solución.

Según el *Petit Parisien*, el texto de las proposiciones que hará Francia a España ha sido sometido ya a Londres, cuyo parecer se aguarda dentro de breve plazo.

Parece que dichas proposiciones tratan de la retrocesión de una parte de la zona española y de las futuras relaciones de España con el Sultán.

LA RECAUDACION

El detalle de la recaudación del Tesoro en el mes de Noviembre, es el siguiente:

Por todos los conceptos generales, pesetas 61.917.216; por Aduanas, alcohol, alcoholes y azúcares, 18.354.885; Central: por Tabacos, 12.233.923; Timbre, 6.259.403; Loterías, producto líquido, 1.972.214; Aduanas, salicilato, alcohol y azúcares, 2.484.118; por los demás conceptos, 10.849.765.

Total recaudado en Noviembre de 1911, pesetas 120.071.504. Igual mes del año anterior, 117.836.056. Aumento de la recaudación con respecto a Noviembre de 1910, pesetas 2.235.448.

De ese aumento corresponde alza de pesetas 2.050.348 a todos los conceptos generales, y 185.100 pesetas a los valores a cargo de la Dirección de Aduanas.

Don José María Celleruelo

Eta madrugada falleció en Madrid el exministro liberal D. José María Celleruelo.

Desde hace algún tiempo el Sr. Celleruelo padecía una crónica dolencia, que en estos últimos días se agravó, aunque no se temía desenlace tan rápido.

Por desgracia, anoche se agravó el enfermo de tan considerable manera, que, avisados sus allegados los médicos de la Policlínica de Salamanca, apenas pudieron hacer otra cosa que perfilar el fallecimiento.

Don José María Celleruelo había nacido en Pola de Siero (Oviedo) el año 1840.

Terminada su carrera de Derecho, ingresó en el partido republicano, y ejerció los cargos de gobernador civil de Segovia, Almería y Alicante.

Fue subsecretario de Gobernación en Malsombrava, y al triunfar la Restauración se pasó a los antiguos posibilistas, que tenían por jefe a Castelar.

Al disolverse el partido, siguió el ejemplo de Almagro y Abarzuza, ingresando en el partido fusionista, a las órdenes de D. Práxedes Mateo Sagasta.

Diputado en diferentes legislaturas, formó parte de numerosas comisiones y realizó una labor parlamentaria brillante.

INCORRECCIONES

de una Infanta

EL LIBRO DE LA INFANTA EULALIA.—LA PRENSA FRANCESA CONTRA ESPAÑA Y CONTRA EL REY.—REESTABLECIENDO LOS HECHOS.—TEXTO DE LOS TELEGRAMAS ORIGINALES.—EL REY Y EL GOBIERNO.—INTERVENCION DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA.

Desde primera hora de la tarde comenzaron a circular noticias en Madrid de que los periódicos franceses, especialmente *Le Temps*, publicaron esta mañana, con grandes titulares, informaciones relacionadas con la conducta observada por la Infanta doña Eulalia respecto al Rey de España, con ocasión de su propósito de publicar un libro titulado *Au fil de la vie*, con el seudónimo de *Condesa de Avila*.

Aquellas noticias indicaban que determinados periódicos de París aprovechaban este pretexto para arrear en la campaña que persistentemente vienen siguiendo contra la nación española desde hace meses, y a la vez dirigir ataques personales, inexactos e injurios, a S. M. el Rey D. Alfonso.

El telegrama que la Agencia Fabra ha circulado a sus abonados, dice así:

«Paris 3 (5¹⁵ tarde).—(Recibido el 4 a las 1¹⁵ tarde).

Días *Le Temps* que S. M. el Rey D. Alfonso telegrafió anoche a la Infanta doña Eulalia, que se halla actualmente en París, prohibiéndole que publique el libro que tiene en preparación hasta que él conozca el texto del mismo y autorice su publicación.

Contentóse la Infanta—según agrega dicho periódico—con un telegrama de despedida, en el que afirma su propósito de conservar su libertad de acción en la vida privada.

En dicho libro, titulado *Au fil de la vie*, habla la augusta dama a favor del divorcio.—*Fabra*.

Aparte de este telegrama sabemos que se han recibido otros en Madrid, y de ellos hemos visto algunos, en los que se afirma, con relación a las informaciones de los periódicos de París, que la Infanta doña Eulalia había sentido a la prensa francesa, dando una versión incompleta y por tanto inexacta de los telegramas que se han cruzado entre ella y el Rey de España con motivo de la publicación del mencionado libro.

Basados en esta información inexacta, algunos de aquellos periódicos han asegurado que D. Alfonso ha ejercido una acción aservilismo é inquietorista con la Infanta doña Eulalia, apropiándose terminantemente que diese a la publicación un libro en el que se patrocinan doctrinas favorables al divorcio y al libro. Dicho también los periódicos franceses que la prohibición de S. M. el Rey se refiere a determinados trozos de la obra en que se alude al matrimonio de doña Eulalia con el Infante D. Antonio de Orleans.

Las censuras y comentarios de los periódicos de París giran alrededor de estos temas y basan toda su acusación y sus ataques al Rey en aquella supuesta apropiación terminante y enérgica del Monarca español.

Todo cuanto dicen los periódicos franceses es completamente falso.

Ni S. M. el Rey conoce el libro, ni ha prohibido su publicación, ni ha dado ninguna orden *ingusurial* a la Infanta, ni ha ejercido coacción de ninguna clase sobre ella.

Lo ocurrido, según informes que tenemos por absolutamente verídicos, de toda autoridad, es muy distinto de lo que refieren los periódicos de París.

Publicaron hace varias semanas, periódicos extranjeros y españoles, la noticia de que la Infanta doña Eulalia, con el seudónimo de *Condesa de Avila*, había escrito un libro en francés titulado *Au fil de la vie*, que estaba editando para ponerlo inmediatamente a la venta. Al mismo tiempo que debían esta noticia los periódicos italianos que era un libro de Memorias de la Infanta, en el cual se referían interesantes episodios de su vida.

La Infanta entregó su libro a la Imprenta sin dar noticia alguna de ello a la Familia Real española, y nuevamente los periódicos lo anunciaron y añadieron que de un día a otro aparecería en las librerías.

Enterado S. M. el Rey de estas noticias, que daban como inminente la publicación de la obra de la Infanta, dirigió a ésta el siguiente telegrama:

«Madrid 3.

Infanta Eulalia, en París.

Sorprendió anoche periódicos publicas un libro bajo seudónimo *Condesa de Avila*, y por otras noticias, que suponen autenticidad, deseo suspensas hasta que yo lo conozca y te autorice.

Alfonso.»

A este telegrama contestó la Infanta con el siguiente extraño despacho:

«Paris 3 (1³⁰ mañana).

Acombrada juzgado libro sin conocerlo. Al

recibir orden, telegrafio despidiéndome de ti.

Eulalia.»

Como se ve por los telegramas que reproducimos, lo único que hizo S. M., con relación a la Infanta, fué indicar un deseo de conocer el libro antes de su publicación.

El telegrama de la Infanta es incongruente, respecto al que le dirigió D. Alfonso, y a la vez poco respetuoso para al jefe del Estado y de la Familia Real, a la cual pertenece doña Eulalia.

Esta actitud de la Infanta produjo gran sorpresa en Palacio.

Su Majestad el Rey, antes de adoptar ninguna resolución, dió cuenta de todo lo ocurrido al presidente del Consejo de Ministros, al objeto de obrar de acuerdo con el Gobierno, y como resultado de sus conferencias con el Sr. Canalejas, se dirigió al embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, para que interviniera con su representación cerca de la Infanta doña Eulalia.

El telegrama que dirigió D. Alfonso al señor Pérez Caballero refirió los antecedentes del asunto, copiaba de los dichos despachos que dejamos insertos y a continuación decía lo siguiente:

«En vista de esto, le ruego vaya a visitarla, haciéndola saber que no estoy dispuesto a tolerar desaires, y que no corresponde su contestación a lo que yo deseo.—Alfonso.»

En algunos círculos de Madrid se ha dicho que la campaña contra el Rey y antiespañola que hacen con este motivo algunos periódicos franceses está inspirada en conversaciones sostenidas con la propia doña Eulalia, aunque esto parece tan absurdo en una Infanta española, que la gente lo ha puesto en duda.

Sea como fuere, es muy lamentable que una dama de tan elevada jerarquía social dé lugar, por intemperantes ligerezas, a crónicas y sucesos que tienen que producir escándalo, dentro y fuera de España.

HACE FALTA

Los hombres viven para ellas. Por causa de ellas han llevado a cabo grandes sublimidades, y también han hecho grandes barbaridades. Y no sólo han efectuado todo esto con ellas, y vida, sino que están dispuestos a no variar.

Esto se ha dicho, se dice aún y es de esperar que se dirá siempre.

Ellos serán unas ingratas, unas equivocadas, que no tendrán perdón de ellos, si no procuran hacerse dignas de tales arranques.

Y para esto tienen que conservar encanto y belleza. Hicieron así las más notables mujeres de otros tiempos; sobre todo (paturalmente), las que supieron amar y hacerse amar.

La mayoría de las antiguas bellezas tuvo é bien ¡y qué bien hizo! llegar a la posteridad algunas recetas para que éstas sirvieran de base a los higienistas y perfumistas de estos tiempos.

Aquellas hermosuras pusieron gran afán y cuidadoso empeño en agradar y conquistar al hombre.

Lo de menos es que los antiguos se hicieran, como se decía, de larga vida, puesto que de la duración de ésta se preocuparon poco; lo importante para ellas era conseguir lozanía y otros primores y hechizos, ya que el amor y la hermosura eran bienes mucho más preciosos que la vida y la riqueza.

«La mujer del día desea conservar esos encantos con igual afán que lo procuró y consiguió la de otras épocas; ¿Pues la de hoy sus cinco sentidos y hace verdaderos sacrificios con tal de retrasar o alegrar, a la bromadora tristeza de la edad y cautivar durante los más días posibles al hombre? ¿Se ha enterado de que la ciencia la protege?»

La mujer, al mirar por su belleza, al procurar hacerla duradera, ¿a qué sentimiento obedece? ¿Al deseo de agradar, de ser adorada y adorable? Si es así, bien por ella.

«Lo hace para halagar su propia vanidad? Entonces, ¡mallo, mallo! ¿Con qué poco se contenta!»

«La guía por ventura el piadoso propósito de eclipsar a las demás mujeres y vencer a alguna rival menos privilegiada? ¡Lastima de vejez!»

«Que se diga, que se diga... Diga ella, ¿Lo puede decir, lo sabe a punto fijo? Quizás no. Acaso, eternamente niña en el fondo, quiere lozanía y encantos como quiere una chiquilla juguetes y más juguetes.»

No diré que se trate de la mujer fuerte del Evangelio, ni mucho menos; pero no faltar hoy mujeres, relativamente afortunadas, que logran hacer simpáticos todos los actos de su vida.

«La mujer es débil; su organismo la tiene en una nerviosidad excesiva; viene a ser una enferma, sufriendo siempre, alterada a diario (ó a turno impar) y en perpetua angustia, sin motivo las más veces.»

Esto último, lo de la angustia, no viene mal en bastantes ocasiones; así resulta menos estiva; y quién sabe si alguna vez (con lo cual saldría ganando el mundo) llegará a exclamar como los indios: «Después de todo, no soy más que una mujer!»

Le interesa mucho no olvidar que el amor y la ilusión son muy volátiles; cualquier cosa les resiente, les enoja y aun pone en precipitada fuga.

Cada año de la vida, de la vida de la mujer sobre todo, reclama nuevos alientos. Hay que dárselos. El espejo avisa. Que ceja preparada.

Hágase cuanto bueno y lógico hay que hacer para no verse en el caso de tener que gri-

tar al hombre que se aleja: «¡A ese, a ese...!»
Porque ni nadie lo detiene, ni él se dejaría
alejar.

La desilusión no corre, vuelas...
Lo dijo el poeta:
*Le même enfant au berceau
Ne rentre pas deux fois de suite,
Et l'amour dans le nid qu'il quitte
Ne revient pas plus que l'oiseau.*

LOSANÉ

El teatro en América

Concurso de libros

Los Sres. Rogelio Pérez y Compañía, arrendatarios de los teatros «Avenida», de Buenos Aires; «Diego de Julio», de Montevideo, y «Olimpo», de Rosario de Santa Fe, han abierto un concurso para premiar diez libros, originales, de zarzuela ó ópera española, en uno ó dos actos, que han de estrenarse precisamente en alguno de los citados teatros sudamericanos.

En las obras ha de predominar la nota cómica y serán preferidas las llamadas de espectáculo.

Habrán diez premios: uno de 5.000 pesetas, uno de 3.000, uno de 2.000, tres de 1.000 y cuatro de 500. Se considerará el mérito absoluto, y no al relativo, de las producciones.

Dichas cantidades serán entregadas á los autores por la caja del Banco Español del Río de la Plata en Madrid, al día siguiente de los respectivos estrenos.

Las obras premiadas no podrán representarse en España hasta la temporada de 1912 á 1913.

Los compositores que han de poner música á los libros, serán designados por los autores, de acuerdo con la empresa Rogelio Pérez y Compañía.

Para poder tomar parte en el concurso es necesario haber estrenado ya con buen éxito en cualquiera de los teatros Apolo, Zarzuela, Olimpo, Gran Teatro, Esclava ó Priso, ó en alguno de varios de primera categoría.

Los libros se entregarán, señalados con un lema, en la redacción del *Heraldo de Madrid*, antes de las doce de la noche del 31 de Enero próximo. En sobre aparte, cerrado y lacrado, que lleve el mismo lema, se enviará una tarjeta del autor.

El Jurado—formado por conocidos libretistas y críticos—se designará oportunamente.

El autor á quien correspondiera el primer premio percibirá, además de éste, el 10 por 100 de los ingresos de las tres primeras representaciones de su obra, y el del segundo el 5 por 100, aparte de los derechos de propiedad, que siempre han de corresponderles.

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde enfermo

Esta mañana no ha asistido al ayuntamiento, por encontrarse ligeramente enfermo.

Revisita de carruajes

Por el Inspector de carruajes han sido rechazados esta mañana seis coches, de 123 que faltaban por revisitar.

El patrón de los maceros

Ha sido trasladada desde la Iglesia de San Jerónimo á la parroquia de Santa María de la Almudena la imagen del Santo Ángel de la Guarda, patrón de los maceros del Ayuntamiento.

Con motivo de dicho traslado, mañana martes habrá una solemne función religiosa en la Iglesia parroquial de Santa María de la Almudena.

LA GACETA DE HOY

Presidencia.—Real decreto declarando la lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Madrid contra el alcalde de Bustarviejo.

Gobernación.—Real decreto nombrando vocal de la Junta de Patronato del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, á doña María Josefa Argüelles y Bernaldo de Quirós, marquesa de Argüelles.

Fomento.—Real orden disponiendo que por la Inspección de dehesas y distrito forestal de Toledo se rectifique el catálogo de los montes de utilidad pública de dicha provincia, en lo que se refiere al señalado con el número 9 y denominado Robledo de Montalbán.

—Otro disponiendo se inscriba á la Sociedad de seguros La Mutual Valenciana en el registro especial establecido por la ley de 14 de Mayo de 1908.

LAS CORTES DE CÁDIZ

Una reunión

Cádiz 4.

Se ha celebrado una reunión, á la que han asistido representantes de todas las fuerzas vivas de esta capital, para tratar de la celebración del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Se acordó, por unanimidad, que las fiestas se celebren inaplazablemente en el próximo mes de Marzo, con recursos propios y prescindiendo en absoluto del Gobierno, si éste se negara á prestar su apoyo.

LOS ESTUDIANTES DE COMERCIO

Han celebrado junta general los estudiantes de Comercio, habiendo acordado persistir en la huelga hasta que el Gobierno atienda sus peticiones.

Se leyeron telegramas de las Escuelas de provincias, dando cuenta de que han declarado la huelga por haber terminado el plazo fijado para resolver las peticiones formuladas por los escolares.

Parécese que el conflicto escolar se va á reproducir porque los estudiantes de las distintas Facultades están dispuestos á apoyar á los de la carrera de Comercio en sus aspiraciones, y para ello se declararán en huelga, si fuese preciso.

VIDA TEATRAL

ESPAÑOL.—El segundo martes histórico promete ser un verdadero acontecimiento artístico. La obra elegida es la hermosa tragedia de Martínez de la Rosa *Edipo*, hace muchísimos años no representada, por las dificultades casi invencibles que la interpretación del papel de protagonista tiene, ante las que han retrocedido muchos grandes actores. El encargado de interpretarla ahora es el Sr. Tatay, de enojo talento puede esperarse mucho, aun en tan escabroso papel, y á quien cuantos le han visto ensayar la obra aseguran un triunfo completo y definitivo.

Acompañarán al Sr. Tatay en el desempeño de *Edipo* la señora Mesa y los Sres. Villar, Gatuellas, Ariño y Bárbara, y todas las segundas partes de la compañía, que galantemente se han prestado á figurar en los actos y acompañamiento. Se estrenará una magnífica decoración de Martín, en que se hace una espléndida innovación escenográfica, y es seguro que el éxito del segundo martes histórico será exaltísimos.

El miércoles próximo debutará Nieves Suárez con *Rosas de otoño*.

LARA.—Mañana, en la sesión vermouth, se pondrá en escena la celebrada comedia de Benavente, *La losa de los sueños*, y por la noche, séptimo martes aristocrático, *El ama de la casa y El nido* (dos actos).

CERVANTES.—La empresa de este teatro, en vista del extraordinario éxito alcanzado por la notable comedia de los hermanos Quintero, *El centenario*, y siendo muchas las personas que no pueden asistir de noche al teatro, ha acordado ponerla hoy lunes en la sesión vermouth de las seis y media.

ESTADÍSTICA PENITENCIARIA

Acaba de publicarse la estadística oficial de los servicios de prisiones, que comprende el desenvolvimiento y progreso de los mismos durante el año de 1909.

Comprende, en primer lugar, el movimiento de la población reclusa, así en las prisiones preventivas y correccionales como en las facultivas (hoy prisiones de Estado) y en las penitenciarias militares, abarcando el cumplimiento de las sentencias judiciales en los distintos fueros.

La población penal en 1.º de Enero de 1909 la formaban 21.009 hombres y 1.323 mujeres, y en 31 de Diciembre del propio año 21.475 hombres y 1.227 mujeres.

Presenta la estadística los diversos servicios penitenciarios, tanto de personal y régimen económico como de atenciones á los reclusos, alimentación, vestuario, equipo y calzado, economatos, enfermería, escuelas, talleres, servicio religioso, obras, destinos y condonaciones.

Los médicos consideran, afortunadamente, conjurada la enfermedad.

Por Inelativas del Ateneo de Madrid se trata de crear en Ceuta una institución benéfica para que 12 maestros de primera enseñanza aprendan precisamente el árabe en aquella posesión atlántica, con el objeto de que puedan servir de intérpretes entre niños españoles y niños árabes, y fundar escuelas de primera enseñanza, dirigidas por españoles, que han de ser frecuentadas por alumnos de ambas razas.

El gobernador de Alicante telegrafía que en Bieho se ha llegado á un acuerdo respecto de la Junta de la Comunidad de Labradores, habiéndose hecho su designación por aclamación de los presentes, cuyo número no bajaba de 600, y que en Alcoy se hizo ayer el abastecimiento de carnes con completa regularidad, confiándose en que la huelga anunciada por oponerse los abastecedores al pago de cinco céntimos por kilo de carne, en concepto de arbitrio para pago del nuevo Matadero, no llegara á declararse.

Han sido nombrados por el ministerio de Instrucción pública:

D. Rufino Agudo Riiza, á conserje del Instituto general y técnico de Santander.

D. Juan Lavín y Torre, á conserje-portero de la Escuela Industrial de la misma localidad.

D. Pedro Rodríguez Pringas, á bedel primero del citado Instituto.

D. Ricardo Martín Mantecón, á bedel segundo del ídem.

D. Francisco González Piórez, á bedel del ídem de Canarias.

D. Julián Miranda y Marrero, á portero del ídem de ídem.

D. Celso Grande y Martín, mozo del Instituto general y técnico de Canarias.

D. Félix Tapia y Tólez, mozo de Santander.

El sábado asistió el ministro de la Guerra á las experiencias de Artillería verificadas en el Campamento de Carabanchel.

Ha fallecido en Madrid el bizarro coronel de Ingenieros D. José de Castro y Zoa.

Estaba condecorado con varias cruces de méritos de guerra y era persona digna de la general estimación de que disfrutó en vida. Envolvimos nuestro pésame á su distinguida familia.

SUCESOS

Miña.—En la calle de Canillas (Vontas) rifeños, por causas que se desconocen, José Romero Zapata, de veinte años de edad, y Francisco Ruiz Vigo, de cincuenta y un años, jornaleros ambos, resultan de ambos heridos: el primero, con una contusión en la cabeza, que fué calificada de leve, y el segundo, en las manos y cuello, siendo dichas heridas graves, según pronóstico del médico que le curó.

Los citados heridos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito.

El Juzgado de Canillas interviene en el suceso.—Tráfico inusual.—La policía del distrito de la Inclusa tenía noticias de que en la calle de los Reñidos, núm. 3, principal izquierdo, habitaba un matrimonio que se dedicaba á expandir substancias abortivas.

Hoy, el Inspector habilitado de la Comisaría de la Inclusa, valiéndose de una hábil estrategia, consiguió el fin que deseaba, deteniendo al matrimonio, que dijeron llamarse María Torres y José Cárberos. Estos fueron puestos á disposición del Juzgado, en unión de documentos y líquidos encontrados en la casa antes citada.

Una fiesta.—Anoche, en una taberna establecida en la carretera de San Isidro, se encontraban tres sujetos llamados José Cuervo, Crisanto González y otro apodado el *Vallecano*, jugando una partida de mus. Parece ser que durante el juego cuestionaron José Cuervo y Crisanto González, no llegando á las manos á causa de haber intervenido el *Vallecano*.

Cerrada la taberna, salieron los jugadores, marchando el *Vallecano* en dirección á su domicilio, y los otros dos quedaron libando en otra taberna cercana á la en que se encontraban.

«Sin duda, entre copa y copa, se recordó la cuestión; salieron á la calle, y, ya en ésta, se abalanzaron, zafaja en mano, el uno hacia el otro, cayendo al suelo, á los pocos minutos, Crisanto González.

Su continente se dió á la fuga.

A las voces de auxilio que el herido demandaba acudió fuerza de la Guardia civil, la que condujo al herido á la Casa de Socorro del distrito, en donde fué curado de este herido en diferentes partes del cuerpo. Su estado fué calificado de grave.

REUNION DE FERROVIARIOS

La supresión del Montepío.—Los compañeros Barrio y Sastre

Malaga 4.

Celebrada reunión extraordinaria esta noche por los ferroviarios en número de 1.200 aproximadamente en el teatro de Lope de Vega, asistiendo el concejal madrileño Barrio y el compañero Sastre; detallando las gestiones realizadas para suprimir el Montepío, dándose lectura de un telegrama del ministro de Fomento, quien les ofrece resolver en justicia las demandas de conciliación que puedan cometerse por altos empleados al intento de evitar la su supresión del Montepío.

Terminó la reunión á las once, disolviéndose con el mayor orden.

Los compañeros Barrio y Sastre anunciaron continuar la propaganda por Sevilla, Córdoba y Granada, suponiendo emprenderán el viaje mañana.

NOTICIAS

Se ha publicado el reglamento de la Exposición Internacional de Higiene escolar y nacional de trabajos escolares, que, coincidiendo con la celebración del primer Congreso Español de Higiene escolar, se celebrará en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona.

Dada la importancia de dicho Congreso, es de esperar asista á él el Magisterio español con los trabajos de sus alumnos.

El alcalde ha revisado el cuerpo de bomberos de Madrid, hallando el personal y el material en un excelente estado de instrucción, por lo cual felicitó á los jefes del cuerpo.

En honor de nuestro querido amigo el redactor jefe de *El Liberal*, D. Enrique Trompeta, concejal electo, se celebró ayer un banquete al que asistieron numerosos amigos particulares y políticos del Sr. Trompeta. Al final de la comida brindaron efusivamente el doctor Esquerdo, el Sr. Vicente y el agasajado. También el Sr. Raboso ha sido obsequiado con un banquete por sus electores.

Según noticias oficiales, en Cáceres se ha verificado la elección de compromisarios para senador por donde será elegido el adicto don Eloy Sánchez de la Rosa.

El general Orozco, como oportunamente dijimos, presenta su candidatura por Alicante.

Anoche, en el rápido de Barcelona, llegó á Madrid el Sr. Moret.

Fué recibido en la estación por varios amigos.

En Granada ha fallecido el general de división de la sección de reserva D. Miguel Navarro Azorza, á la edad de ochenta y cuatro años.

Procedía del Cuerpo de Ingenieros, del que fué un brillante oficial, y contaba cerca de sesenta años de servicio, y de ellos, diez y ocho en el empleo que tenía al fallecer.

Con éste son tres los generales de división que han fallecido en cuatro días, á partir del miércoles en que murió el general Benítez, al que siguió el de reserva Sr. Ablanado, y á éste el general Navarro.

Continúan mejorando de sus respectivas dolencias los exministros señores marqueses del Vadillo y D. Diego Arias de Miranda.

Esta tarde el agresor de Crisanto González se presentó á las autoridades, manifestando que era el causante de las heridas que presentaba Crisanto y que se las había causado al ver que éste le amaba con matar.

EL CRIMEN DE AYER

Agresor que se presenta

Esta madrugada se presentó en la Comisaría del distrito del Hospicio, Ramón Alvarez (s) *El Tahir*, quien fué conducido al Juzgado de guardia.

Al declarar parece que ha incurrido en contumelioses y hasta llegó á decir que fué la propia Josefa Verdú quien se hirió.

El agresor intenta suicidarse

Próximamente serían las dos de la tarde de hoy cuando los reclusos que se encontraban en el calabozo en donde Ramón ó Román Alvarez (s) *El Tahir* había sido recluido demandaban auxilio.

Presentados los vigilantes de guardia en el calabozo en donde Román se encontraba, vieron á ésta caído en el suelo y con el semblante cadavérico.

Registrado el recluso se pudo observar que tenía una herida en el lado izquierdo del pecho de la que manaba gran cantidad de sangre.

Seguidamente los alguaciles pusieron en conocimiento del juez de guardia lo que sucedía, el cual dispuso fuese conducido Román Alvarez á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, en donde fué curado de una herida incisa punzante en el lado izquierdo del pecho, producida por arma blanca.

El suicida declara

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, en donde el agresor se encontraba, prestando éste declaración.

Román Alvarez manifestó al juez que había intentado suicidarse al verse recluido en el calabozo é imputado de ser el causante de la herida que presentaba Josefa Verdú.

Añadió que el arma con que se había inferido la herida era un cortaplumas bastante afilado que había ocultado en la bota al ser registrado en la Comisaría por los agentes que en la misma se encontraban.

Al hospital

Después de haber prestado declaración ante el juez el suicida, se dispuso su traslado al hospital Provincial, en donde ingresó en estado gravísimo.

De Marina

Movimiento de personal

El ministro de Marina ha firmado las siguientes disposiciones:

Destinando á las órdenes del Intendente general de Marina, en concepto de ayudante, al contador de navío de primera clase D. Gerardo Pérez.

Nombrando auxiliar de Negociado de tercera de la Intendencia general, al contador de primera D. Manuel Alonso.

Movimiento de barcos

Ha salido de Ceuta el cañonero *Vasco Núñez*, tendiendo en Argelitas, y saliendo nuevamente de este puerto.

Ha entrado en Cádiz el cañonero *Laya*, tendiendo más tarde en la bahía de San Carlos.

La fiesta de Santa Bárbara

Los artilleros

Con la acostumbrada solemnidad han celebrado hoy la fiesta de su Patrona la oficialidad y tropa del cuerpo de Artillería.

Por la mañana se dijo en la Iglesia de los Jerónimos una misa rezada, á la que asistieron todos los oficiales residentes en Madrid y el segundo regimiento montado.

En los cuarteles comenzaron ayer los festejos. Por la noche hubo en ellos representaciones cinematográficas y funciones de teatro. La tropa de Artillería ha tenido hoy permisos extraordinarios durante el día.

Los Ingenieros de Minas

Esta mañana se ha verificado la fiesta religiosa que los Ingenieros de Minas celebran en honor de su Patrona.

Asistieron los Ingenieros de la Escuela de Minas y los alumnos de los años primero al sexto.

En representación del ministro de Fomento, asistió el director de Agricultura, D. Teófilo Gallego.

FOLLETA DE EL CORREO

CATALINA DE MEDICIS

POR

Honorato de Balzac

Su actitud era tan suave y correcta como su rostro.

Vestía traje de lana de color gris, sobre el cual destacábase la blanca gorguera modestamente plegada.

Como tocado llevaba una gorra de teropelo oscuro, cuya forma asemejábase á la de un capullo de resaca naide; pero guarnecido de un encañonado y cintas de gasa atada que pendían á ambos lados del rostro.

Aunque rubia, y blanca como rubia, parecía astuta y saez, por más que tratase de ocultar su malicia bajo modales de fingido enojo.

Mientras los dos sirvientes iban y venían extendiendo el mantel y colocando los jarrones, las fuentes, los platos de estaño y los cubiertos, el orfice y su hija Lecamus y su esposa formaban un grupo hablando delante de la alta chimenea con sus lambrequines de seda colorada guarnecida de franjas negras.

Por más que Babette se empeñaba en saber dónde se hallaba Cristóbal, el padre y la madre contestaban con evasivas.

Pero así que las dos familias se sentaron á la mesa y los sirvientes se retiraron, Lecamus manifestó que Cristóbal había ido á la corte.

—¡A Blois! Empezar un viaje semejante sin decirme adónde—exclamó la joven.

—El motivo era urgente—dijo la madre.

—Compadre—repuso el peletero reanudando

de la conversación interrumpida al dejar la chimenea.—¡vamos á tener garbillo en Francia! Los reformistas se mueven.

—Si triunfan, no será sino después de mucha guerra, durante la cual los negocios andarán mal—replicó Lecamus, incapaz de ver más allá de la esfera comercial.

—Mi padre, que alcanzó el final de las luchas entre burguñones y armañes, deseara que nuestra familia no se hubiera salvado si uno de sus abuelos, el padre de su madre, no hubiese sido un Goix, uno de los famosos armañeros que eran del partido burguñón, mientras su conyugue, Lecamus, era armañes.

En público no se podían ver; pero en familia, estaban á partir un plifón. De suerte, que procuramos salvar á Cristóbal por si llega la ocasión de que él tenga que salvarnos á su vez.

—Sols un perro viejo, compadre—dijo Lallier.

—¡No! Es menester que la burguesía piense en ella. El pueblo y la nobleza la detestan por igual. Todo el mundo la teme, excepto el rey, que sabe que es su amigo.

—Vos, que sóis tan sabio y conocéis tantas cosas—dijo tímidamente Babette—¿queríais explicarme lo que quieren los reformados?

—Decidnoslo, compadre. Porque á la verdad, yo que conoca al sastre del difunto rey y le tenía por hombre de costumbres sencillas sin gran encañon... Casi como vos, pues no parecía quear un plato... y sin embargo, estaba metido en esa religión nueva... ¡Un hombre cuya cabeza valía lo menos cien mil escudos!... ¡Grandes secretos debía tener que revelar para que el rey y la duquesa de Valentinois asistiesen al tormento!

—¡Secretos terribles!—exclamó el peletero.

—La Reforma—exclamó bajando la voz—partirá en pedruzcos á la burguesía las tierras de la Iglesia. Una vez suprimidos los privilegios eclesiásticos, los reformadores se proponen demandar que nobles y burgueses sean iguales, y que no haya más que el rey por encima de todos... el es que también dejan al rey.

—¡Suprimir el trono!—exclamó Lallier.

—No se admira, compadre. En los Países Bajos los burgueses gobiernanse ellos mismos por sus regidores, los cuales eligen de su seno un jefe temporal.

—Por Dios vivo! Eso mismo debería hacerse, y seguir siendo católicos.

—Ya somos muy viejos para ver el triunfo de la burguesía de París; pero triunfará, compadre. Cada cosa á su tiempo. El rey no tiene más remedio que apoyarse en ellas, y siempre hemos vendido caro nuestro apoyo. En fin, la última vez, todos los burgueses fueron ennoblecidos y permitíóseles comprar tierras de señorío y adoptar sus nombres sin necesidad de dispensa del rey. Tanto vos como yo, nieto de Goix por el lado materno, ¿no valemos acaso lo que cualquier noble?

Esta frase sorprendió al orfice y á las dos mujeres de modo tan intenso, que todos quedaron mudos.

El fermento de 1789 picaba ya la sangre de Lecamus, que no era tan viejo para no llegar á ver las audacias burguesas de la Liga.

—¿Y vendéis mucho á pesar de esta agitación del reino?—preguntó Lallier á la Lecamus.

—Siempre perjudica esto un poco—repuso la mujer.

—Por eso pienso hacer á Cristóbal abogado. Las plebeyadas y pleitos no se acaban nunca.

La conversación continuó luego sin salir de los lugares comunes é insignificantes de toda

plática familiar, con gran contentamiento de Lallier, poco aficionado á la política y á las ideas atrevidas.

IV

Las riberas del Loire, desde Blois hasta Angers, merecieron la predilección de las dos últimas ramas de la raza real que ocuparon el trono inmediatamente antes de la Casa de Borbón.

La comarca es tan digna de aquel honor que le hacían los reyes, que véase lo que dijo de ella uno de nuestros más elegantes escritores: «Existe en Francia una provincia nunca bastante admirada. Perfumada como Italia, florida como las orillas del Guadalquivir y hermosa además, con su carácter peculiar exclusivamente francés, pasa siempre fué francesa á diferencia de nuestras provincias del Norte, bastardeadas por el contacto alemán, y de nuestras provincias del Mediodía, que vivieron en ensueño con los moros, con los españoles, con todos los que quisieron.

Esta provincia, para, basta, heróica y leal es la Turenna. La Francia histórica se encarna en ella. La Auvernia es la Auvernia; el Languedoc no es más que el Languedoc; pero la Turenna es la Francia y nuestro río más nacional el Loire que la baña.

Por tanto, no debe extrañar el gran número de monumentos comprendidos en los departamentos que tomaron el nombre y los derivados del Loire.

A cada paso que se da en este país encantado desdébese un cuadro limitado por un riachuelo ó un óvalo tranquilo, reflejando en sus líquidas profundidades un castillo con sus torres, sus bosques y sus arroyos.

Como era natural, allí donde la riqueza vivía predilectamente estableciendo por largo tiempo su corte, vinieron á agruparse las gran-

des fortunas, las distinciones de raza y de mérito, elevando palacios cuya magnificencia estaba en relación con la importancia de los dueños.

Verdaderamente es incomprendible que los reyes no siguieran la opinión emitida indirectamente por Luis XI de establecer en Tours la capital del reino.

Sin grandes gastos el Loire pudiera haberse hecho accesible á los buques mercantes y los barcos de guerra no muy grandes. Residiendo allí el gobierno, hallárase á cubierto de las sorpresas de una invasión.

Las plazas del Norte no hubieran podido pedir tanto dinero para sus fortificaciones, tan costosas como las santocidades de Versalles.

Si Luis XIV hubiese atendido el consejo de Vauban, que deseaba construirle un palacio en Mont-Louis, entre el Loire y el Cher, acaso no habría tenido efecto la revolución del 89.

Las hermosas riberas muestran de trecho en trecho la marca de las reglas simpáticas. Los castillos de Chambord, de Blois, de Amboise, de Chenonceaux, de Chaumont, de Plessis-le-Tours; los que las favoritas de los reyes, los financieros y señores construyeron en Veretz, Azay-le-Rideau, Usé, Villandri, Valençay, Chanteloup y Duret, algunos de los cuales han desaparecido, pero cuya mayoría existen aún, son otros tantos admirables monumentos que respiran las maravillas de aquella época, tan mal comprendida por la secta literaria del período medioeval.

Entre todos aquellos castillos y palacios, el de Bols, donde á la sazón se hallaba la corte, es uno de los en que la magnificencia de Orleans y Valois imprimió su sello más brillante, resultando el más curioso para los historiadores, los arqueólogos y los católicos.

SI TOSEIS Y ENFLAQUECEIS
Haced uso de la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que es el remedio eficazísimo en la **BRONQUITIS CRÓNICA**, en los **RESFRIADOS** antiguos y descuidados, en la **Convalecencia** de la **PNEUMONÍA** y de la **GRIPPE** y el mejor agente curativo de la **TUBERCULOSIS**
Procura á los **NIÑOS** débiles y propensos á **BRONQUITIS** un temperamento resistente y **PULMONES ROBUSTOS**
Millares de Enfermos le deben su curación.
L. PAUTAUBERGE
COURBEVOIE-PARIS
Y LAS PRINCIPALES BOTICAS

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

SHIRLEY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el corchón corradizo en la espalda se desliza para adaptarse á ella.

LOS TIRANTES **SHIRLEY PRESIDENT**

son tan cómodos que no se sientan cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida.
Pida á su proveedor de tirantes los **SHIRLEY PRESIDENT**. Fíjese en que los legítimos tienen la marca **Shirley President** estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones interiores.

MANUFACTURADOS POR

The C. A. Edgarton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

MORÍZ HAUSH
(Casa fundada en 1825)
FABRICA

de Joyería, Platería y Bisutería
PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor á todos los países

Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte
Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos y Sociedades de sports

Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELLECTUAL

CURACION PRONTA

RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO

NERVITA

El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

VIVIFICAD vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.—**Ermentos orgánicos «Zénon»** en comprimidos de 0 gr. 50 cada uno.
Digestivos: Dispepsias de toda naturaleza, atonía digestiva y nutrición insuficiente. las convalecencias difíciles y las enfermedades consuntivas.
Entéricos: Dispepsia intestinal, enteritis simple ó mucosa membranosa, diarreas típicas de los países calientes.—**Cap-sulares:** Hemorragia, de toda naturaleza.
Tiroidíanos: Obsesión, Bocio, obstrucciones ganglionarias y tumores linfadenoides.—**Mamarios:** Emplazados en los fibromas, pueden evitar la operación.—**Hepáticos:** Cirrosis del hígado, alcoholismo, insuficiencia funcional de los artríticos y de los deprimidos.—**Reínicos:** Albuminuria, uremia, supuraciones de los riñones.—**Placentarios:** Secreción láctea, desarrollo de las glándulas mamarías.—**Ováricos:** Atecciones útero ovariarias, cloro anemia de los adolescentes, dismenorrea.

Aparatos para aguas MINERALES

y vinos espumosos
Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mosblech

Colonia-Ehrenfeld, 279
Suministro de instalaciones completas.
Exportación á todos los países del mundo.
Se necesitan representantes donde no los haya aún.
Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Hotel Savoy

NURVA YORK

5a. Avenida, Esq. Calle 59

El más céntrico y más bien situado, con todos los adelantos modernos.
500 cuartos
300 cuartos de baño
Restaurant.—Cantina
Salones de billar.—Jardín
Cuartos, desde \$2.50 por día
Reservas pidiendo un folleto ilustrado.

Maravilloso remedio

Aceite eléctrico

El rey del dolor

KING OF PAIN

del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neurralgia, gota, dolor de espalda, ciática, torticolis, dolor de espaldas, dolor intercostal, dolor de pecho y en la región del corazón, celambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en los pezones, ampollas, grietas en las manos ó los pies, dolor de muelas, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.
El reumatismo y la neuralgia en general se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el **Aceite Eléctrico de Grath** sobre el cual se aplica una plancha de resaca tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas ligeras fricciones.

El **Aceite Eléctrico** del doctor Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: **Doctor Chas. De Grath's Electric Oil**, pues sin este requisito, todo otro así llamado **Aceite Eléctrico**, es vil imitación.

DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación:
El gran **AGUA de FLORIDA** «El Perfume Universal», presenta Murray & Lanman y no ha encontrado rival.
Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.
El gran **TONICO ORIENTAL** hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración.
Para el caballo y la bestia es una gran panacea, porque el caballo perfume, le suaviza y armoniza.
La **ZARZA PARILLA** (BRISTOL) el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor.
Y las **PILDORAS de BRISTOL** en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar saturadas.
En la enfermedad del hígado es el remedio primario, y se reconoce igual como **PURGANTE** casero.

Lanman & Kemp

NEW YORK

Proprietarios y únicos fabricantes.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya
(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Lateria para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LA UNICA

Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta

AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

A VERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Foundry,

Birmingham (Inglaterra)

COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuanto nos plazca. Prediquemos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inmutable como ley natural que es, á saber: el instinto de conservación. Sustentémonos, pues, pero hagámoslo á gusto, sin repugnancia, sin exponernos á dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería querer cochar de mártires sin vocación para ello. Y si el estómago se resista á digerir y simular los alimentos, las célebres

PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS,

cooperando á la fecunda labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegran en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

La esencia persa para los nervios

Curar á usted y nosotros los probaremos ó de lo contrario devolvémosle el dinero.

Para el hombre gastado, que sufre de agotamiento mental ó físico, que ha malgastado su vitalidad durante su juventud á causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el sesenta por ciento de los hombres que han hecho ó harían una tragedia del matrimonio, ofrecemos la **Esencia Persa** para los Nervios, bajo la siguiente

GARANTIA ABSOLUTA

Si al tomar un tratamiento completo de seis cajas de **Esencia Persa** para los Nervios y seguir las simples instrucciones que las acompaña, no hace una cura permanente, devolvémosle el dinero que se haya gastado en adquirirlas. Pruébese con una caja de estas maravillosas pastillas orientales y véase el notable beneficio que se recibe, debiendo continuar después con el tratamiento completo y curarse permanentemente. No contienen mercurio ni drogas nocivas. Curarán toda clase de enfermedades nerviosas; insomnio, falta de memoria, desvañecimientos, incapacidad para el estudio ó los negocios, decaimiento prematuro, agotamiento vital y toda clase de padecimientos causados por el trabajo excesivo ó disipación.

La **Esencia Persa** para los Nervios, ha sido portadora de felicidad á millares de hogares.

No corra riesgo alguno. The Brown Export Co., 95-97, Liberty St., New York, N. Y., E. U. A., propietarios de las pastillas publican al público que haga una prueba con la **Esencia Persa** para los Nervios al costo y riesgo de ellos. Comiéncese hoy; esta preparación se puede conseguir en casa de

Sarrá, Habana, Cuba

ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo

Calle del Espejo, 6, 1.º dcha.



MAS VELOCES

que los caballos de carreras

MUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el **AGUA FLORIDA de MURRAY & LANMAN** espiral al rededor del cuello de la botella.—En la **ZARZA PARILLA de BRISTOL**, en la cabeza del paquete.—En el **TONICO ORIENTAL** en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el **PECTORAL de ANA OAHUITA**, idem.—En el **EXTRACTO de HAMAMELIS de BRISTOL**, en la cabeza del envasatorio y sobre el corcho del frasco.—En la **EMULSION de LANMAN & KEMP**, al rededor del cuello del frasco.—En el **UNGUENTO HAMAMELIS**, al rededor del bote de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal.